

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

## El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## MEJORAS URBANAS

El Ayuntamiento actual ha cumplido ya medio año de existencia; ese tiempo en una corporación de esa clase es una mayor edad que debe haber dado sus provechosos frutos.

Durante esos seis meses y pico han tenido tiempo sobrado el alcalde y los concejales para meditar el plan de su gestión, para decidir lo que han de dejar hecho como recuerdo grato de su administración.

Hasta aquí no ha habido motivo para suponer que el Ayuntamiento haya invertido su tiempo en otra cosa que en preparar sus planes que en disponerse a hacer.

Ahora, según parece, por lo que hacen presumir algunas referencias, por lo que puede esperarse algo de lo oído en las últimas sesiones municipales, va a comenzar el período de actividad, se va a ver lo que el Ayuntamiento ha meditado en esta larga espera; ya es hora de que el pueblo aprecie la realidad, por lo menos de un buen deseo.

Ya que en los problemas grandes, esenciales, de trascendencia, nada se haga y se siga la vieja costumbre de ir dejándolo todo para los que vengan después, puede hacerse mucho en detalles pequeños que transformarían el aspecto de la población, a poca costa y con solo cumplir lo que hace mucho tiempo se legisla y está ratificado en orden a los servicios de higiene y salubridad, y de todos los establecidos, tan susceptibles de reforma y mejora.

Por las señales, el arreglo de calles va a ser uno de los primeros puntos del programa que han de desarrollar el alcalde y el Ayuntamiento actuales.

Así lo hace suponer el movimiento de pequeñas obras observado en algunas vías céntricas y los anuncios de provisión de materiales que estos días se han publicado.

Entre esas calles que esperan con mucha necesidad un pronto arreglo y a la que suponemos que se atenderá rápida y eficazmente está la calle de la Platería, desde San Bartolomé a las Cuatro esquinas, cuyos vecinos han expresado ya sus quejas en todos los tonos y han hecho que lleguen hasta nosotros en muchas ocasiones.

Esa calle céntrica de Murcia está hace tiempo hecha una lástima, por no decir otra cosa, y requiere un completo y rápido arreglo.

Decimos lo de rápido a conciencia de todo el valor que en este punto tiene esa palabra.

Los comerciantes y vecinos de la Platería, que tanto desean el arreglo de su calle, no dejan de temerle, por el miedo que les causa lo ocurrido en los otros trozos de calles en que las obras se eternizaron, convirtiéndose en trabajos de meses lo que debieron ser faenas de días, para los efectos de tener interrumpido el libre tránsito.

Tratándose de ese trozo de calle, relativamente corto de la Platería, el acierto completo estaría en realizar las obras durante el mes de Agosto, para que en la feria de Septiembre estuviera terminada la mejora y pudiera ser alabada por los veraneantes y los forasteros que se encontrarían con la grata novedad de haberse puesto a ese trozo de calle el piso moderno y nuevo que ya tiene el otro trozo, que se disfruta en la Trapería y que se ve con satisfactorio resultado en la Frenaría.

Para ganar el tiempo perdido y para que estos meses de verano no ofrezcan también un negativo resultado en la vida municipal, el alcalde y el Ayuntamiento deben acometer cuanto tengan en proyecto en el capítulo de reformas urbanas.

Reformas que implantadas se deben sentir y mejorar, y se deben lucir en todo lo que tengan de agradables y buenas; es decir, no consintiendo que las calles sigan sirviendo después de bien arregladas de basureros públicos, ni tolerando que las ordenanzas sigan siendo, como lo son en casi todos los extremos a que sus reglas alcanzan, letra muerta y espíritu que no vivifica el alma de mejores costumbres.

## CARTAGENA

**Niño herido**  
En la tarde de ayer ocurrió una sensible desgracia, de la que fué víctima el niño José García Pérez, de 9 años de edad. En la posada del Mozo Bueno, riñeron Andrés Escolar Arroyo y Pedro Romero Vivanco.

El primero hizo un disparo al segundo con un revólver, no haciendo blanco, y seguidamente hizo otro a Blas Salcedo, que se hallaba, según nos aseguran, sentado y sin tomar parte en la contienda, yendo el proyectil a herir en el muslo derecho al mencionado niño, que fué curado en el hospital de Caridad, desde donde pasó a su domicilio.

**Otro herido**  
También en el Molino se desarrolló otra sangrienta riña entre el corneta de infantería de Marina Tomás Vallehundiño y Julio Cánovas Chumillas. Esta recibió una herida en la región parietal izquierda y otra en el antebrazo del mismo lado, que le produjo su contrario con el cuchillo bayoneta. El herido pasó al hospital de Caridad y el agresor fué detenido.

**Ratones detenidos**  
Los vigilantes nocturnos han detenido y puesto a disposición del juzgado, a José Antonio Alarcón Victoria, Juan Barbero Cano y José María Sánchez Mateo, por haber hurtado a diferentes personas, tres relojes y otros objetos.

**El gobernador**  
Esta mañana ha regresado de Murcia en el tren primero, el señor gobernador civil de la provincia, marchando seguidamente en el tranvía de La Unión, con dirección a Cabo Palos.

**Buena campaña**  
El inspector municipal Sr. Calvo ha descomisado esta mañana en el mercado de la calle de Santa Florentina, tres partidas de frutas y varios despojos, por no reunir condiciones para el consumo.

19 Julio

## Una... que ya no existe...

«Era una muñeca, una linda muñequita...»

Cada vez que estas palabras vuelven a mi memoria, veo reír en el pasado cuatro ojos, medio cegados por la edad, con expresión de amor, de compasión tranquila y sincera; oigo dos voces temblorosas de viejos, afirmando acordes que «Era una muñeca, una linda muñequita...»

A este recuerdo, mi alma se torna feliz y ligera; es uno de los más hermosos, de las más refrescantes que me restan de mis largos años de vagabundaje por los senderos tortuosos de mi patria.

Venia de las estepas por junto al Don y volvía a Veronjeje, cuando encontré a los dos viejos peregrinos. Estaban casados y entre ambos sumaban ciento cincuenta años. Marchaban lentos y encorvados, arrastraban pesadamente los zapatos de cáñamo en la cálida polvareda del camino, y tenían sobre los vestidos igual que sobre la cara algo particular, que en seguida se comprendía que dejaban lejanas tierras...

—Venimos de Tobolsk, con la ayuda de Dios—me dijo el viejo confirmando mi suposición.

Y la vieja me miró con sus ojos bondadosos que quizás fueron azules. Sonrió amistosamente y añadió suspirando: —Somos de la pequeña ciudad Lissaya, de la fábrica N. Koisik.

—Entonces, debéis estar cansados de vuestra peregrinación.

—¿Cansados?... Un poco... Todo se lleva dulcemente con la ayuda del Señor.

—¿Habéis hecho algún voto ó es sólo el celo religioso el que...?

—Hemos hecho un voto, hermano, una promesa a los santos de Dios de ir a Solovetzki.

—¿Continúa el viejo.—Vamos, madre, descansenos un poco—añadió volviéndose a su compañera.

—Si tú quieres,—asiente la anciana. Y nos sentamos los tres bajo un sauce, en la orilla del camino. Hacía calor, el cielo estaba sin nubes; la carretera se perdía delante y detrás de nosotros, en la lejanía velada por vapores pesados. Alrededor todo estaba triste, solitario... A los costados del camino se extendían campos de centeno, inmóviles y marchitos...

—¡Mal viene el centeno!—dijo el viejo tendiéndome algunas espigas que acababa de granear.—Aquí las ha quemado el sol por completo.

Habíamos de agricultura y de la sujeción del labrador a la tierra. La vieja escuchaba; y de vez en vez vertía una palabra discreta en la conversación.

—«Esto sería el encanto de nuestro pequeño... si viviera todavía!»—dijo ella de pronto, arrojando una mirada sobre los escualidos campos de centeno.—«¡Aquí si que hubiera podido enseñar!»

—«Si ella enseñaría el medio de librar de su apuro a las gentes de este país—dijo el viejo con una ligera inclinación de cabeza.

—«De quién habláis?»—pregunté. El viejo rió bondadoso.

—«De una... que ya no existe.»

—Vivía con nosotros en la aldea, en nuestra casita... Era noble de nacimiento —añadió la vieja.

Entonces comenzaron a narrar, al principio lentamente, exaltándose poco a poco y mirándose fijos, alternando en el recitado.

—Era una muñeca, una linda muñequita...

—Estaba desterrada en nuestra comarca... Las autoridades la llevaron... Ella quería el bien de todo el mundo... de los pobres... Esto está prohibido... Y desterraron a la dulce niña...

—Cuando entró en nuestra casa estaba roja por la helada y temblaba de frío... —Era pequeña, como una muñeca... —La sentamos en seguida cerca de la estufa...

—Y nuestra estufa es muy grande y muy buena... —Después la dimos de comer... —Se reía... —Y sus ojitos eran tan negros como los de un ratón...

—Y cuando hubo descansado, empezó a llorar. «Muchas gracias, buenas buenas gentes», decía...

—Sin embargo, en seguida se puso a trabajar—dijo el viejo riendo fuertemente y guiñando los ojos alborozado.

Y ruda por el cuarto como una pelota y todo lo pone patas arriba. «Hay que sacar el cubo»—dijo.—Y ella misma lo llevó con sus bracitos hasta el patio... Y los cochinitos también debían dejar el cuarto... Pero ella les coge, les basa en el hocico y les echó...

—¡Ja! ¡Ja! ¡Ja!  
Los dos carcajeaban sin respirar.

—Y no había pasado una semana cuando ya ella había puesto todo al revés...

—«Lo que nos hizo trajinar!» —Y ella misma reía, alborotaba, pateaba con sus piecitos.

—Hasta que de pronto se tornó melancólica y tuvo miedo.

—Quería morir a toda costa.

—Lloraba, lloraba sin cesar... Nos asustamos y le preguntamos: «¿Qué tienes? ¿Qué tienes? No comprendíamos nada. Y finalmente nosotros también sollozábamos sin saber por qué... Y acariciándola, llorábamos los tres...»

—Era como nuestra propia hija. La queríamos tanto como a nuestros hijos—dijo el viejo.

—«¡Vivíamos tan solos en nuestra choza... Tenemos un hijo en el ejército, el otro trabaja en las minas de oro—añadió la vieja.

—Ella tendría dieciocho años, lo más... —Y representaba doce solamente!

—«¡Vaya, hombre! ¿Qué dices, madre!... Era muy rebusta; el que fuese pequeña no importaba...»

—«Pero he dicho yo eso por rebajarla... ¡De ningún modo!»—replicó la vieja dulcemente.

Callaron, permaneciendo hundidos en la añoranza.

—Y entonces, qué sucedió?—pregunté al cabo de un rato.

—«¿Qué sucedió?—Nada, hermano—suspiró el viejo.—Que... no existe. Unas calenturas se la llevaron.

Y dos lágrimas corrieron por sus mejillas rugosas.

—«Si, hermano. Ha muerto. Vivió con nosotros dos años solamente. ¡Toda la aldea, toda la comarca la conocía... Sabía leer y escribir y enseñó a nuestros paisanos... También iba a las reuniones comunales y hablaba... ¡Y cómo gritaba a veces!... ¡Era una muchacha muy inteligente; más que eso: una verdadera alma de ángel!... Amaba todo, todo la comovía... ¡Y qué entendida era en agricultura!... ¡Sabía todo!... ¡De dónde sacas tantas cosas, alma!», le preguntamos.

«Pues de los libros», dijo.

—«A pesar de su pequeñez era nuestra maestra, nuestra consejera... Cuidaba también los enfermos... De día, muchas veces de noche, iba a verlos; les daba las medicinas, y les hablaba tan dulcemente, con tanta bondad... Pero de pronto cae enferma, se agita sin conocimiento, delira... Y mientras fuimos a buscar al cura miró la pobre, ¡la santa!»

A estas palabras nuevas lágrimas surcaron el rostro de la vieja, y yo gocé entonces un extraño bienestar, como si hubiese llorado sobre mí.

—«Toda la aldea vino a nuestra casita. ¿Es posible que haya muerto!...»—gritaban las gentes.—«¡Ah!... ¡Pobrecilla! ¡Pobrecilla!»—La querían todos tanto!... —La comarca entera siguió su ataud. Quince días más tarde, precisamente era un día festivo, decidimos emprender una peregrinación para rogar por ella. Los vecinos también nos animan: «¡Id, id; vosotros sois viejos y no tenéis nada que hacer; y este es será tenido en cuenta en el cielo!» y entonces, marchamos...

—«¡Si tuviéramos «sus» piernecitas! ¡Para «Ella» sería otra cosa!...»

Y nusivamente comenzaron a hablar de la que ya no existe, de la «muñeca, linda muñequita», que había muerto de calenturas...

Hacia dos horas que estábamos allí sentados, conversando, cuando un muchacho nos alcanzó con su carreta. Respondió a nuestro saludo, nos miró de alto abajo durante un instante, y gritó a los dos viejos:

—Subid, ancianos. Os llevaré hasta la próxima.

Se sentaron en la carreta y desaparecieron en una nube de polvo. Me levanté y les seguí lentamente. Largo tiempo aún pensé en esta anciana pareja que anduvo millares de verstas con el fin de rogar por «la linda muñequita» que pasó casualmente por su vida y despertó en su corazón el amor dormido...

Máximo Gorki

## Alicante

**Suicidio**  
Ayer fué hallado en el mar, cerca del muelle de levante, el cadáver de D. Vicente Asensi Ramos, empleado en la fábrica de tabacos de esta capital.

Se ignora las causas que le indujeron a adoptar tan extrema resolución, pues se supone fundadamente que el desgraciado Asensi puso término a su existencia.

**Nombramientos**  
Ha sido destinado al gobierno militar de esta plaza el comandante de Estado Mayor D. Francisco Fernández de Heredia y Adalid, conde de Torre alta, y a situación de excedente en esta región el teniente coronel del mismo cuerpo don Antonio Morer Rodríguez.

**Velada**  
Para conmemorar el tercer aniversario de su fundación, esta tarde tendrá lugar una velada en el Ateneo literario y científico de esta capital.

**Taurinas**  
El día 12 del próximo Agosto se celebrará en nuestro circo taurino una buena novillada, para la que han sido ajustados los diestros Calerito, Relampagueo y Jaqueta.

El ganado pertenece a la acreditada vacada de Pérez de la Concha.

En la plaza de Callosa de Segura tendrá lugar el 15 del mes próximo una corrida de novillos toros, hallándose encargados de estoquearlos Alhameño, Jaqueta y Negrete.

**Los batijos**  
Mañana por la tarde regresará a la corte el primer tran batijo de la presente temporada, que llegó a Alicante el día 5 del actual.

La segunda expedición económica veraniega saldrá de Madrid el próximo sábado.

19 Julio

## EL TORPEDERO-PEZ

Para evitar los bloqueos lo único eficaz en los puertos de fondos profundos y a falta de buenas unidades flotantes de combate es la defensa móvil por medio de algunos buques sumergibles, que defienden el litoral, librándolo de los funestos efectos del bombardeo.

La falta de medios prácticos para luchar contra los sumergibles demuestra claramente su importancia, y si a esto se añade que su coste llega escasamente a 1.000.000 de pesetas, se deducirá que es un arma inapreciable que merece atento estudio.

Es la más ingeniosa y quizá la más admirable máquina de destrucción, inventada por la ciencia moderna. Como arma de noche y como arma de día el sumergible posee un radio de acción suficiente que le hace temible en ciertas circunstancias para realizar «raids» ofensivos a través de las aguas enemigas y cualidades de «navegabilidad» que le permiten esportar mares gruesas.

El sumergible es de descubrimiento reciente, siendo Francia el país en que primero se ha resuelto su difícil y delicado problema. Merced a ese pequeño barco que corre por la superficie del agua, con toda su tripulación en el puente y su pabellón flotando a popa, pueden temblar los más formidables núcleos de poder naval militar.

«¿Es un torpedero? No; de improviso su tripulación desaparece por una escotilla con cuanto sobre el puente se vea, y en el espacio de cuatro minutos, reloj en mano, el barco se hunde sin dejar rastro en las profundidades del mar. El torpedero se ha convertido en pez.

«¿Qué ha sucedido? Sencillomente, que divisó al enemigo y que para encontrarse con él se ha puesto a nadar entre dos aguas. Al lanzar su torpedo se aleja siempre con premura del lugar del combate.

Súbitamente reaparece en la superficie; su pabellón sigue flotando en la popa; vuelve la tripulación al puente, y allá a lo lejos en el horizonte, agiganta un mastodonte de acero que en las olas se revuelve hecido mortalmente.

Entre el sumergible y el submarino, propiamente dicho, hay grandes diferencias de formas, de habitabilidad y de misión militar. El sumergible tiene forma de buque, el submarino de cigarro; el primero permite a los que lo tripulan respirar y evolucionar en el puente; el segundo sólo eleva por encima del agua una estrecha plataforma y su tripulación tiene que permanecer encerrada en el interior.

Al sumergible le está permitida la ofensiva; la finalidad del submarino es puramente defensiva. Cuando navega por la superficie el sumergible sube sobre las olas como un buque ordinario y el submarino entra en las olas que lo cubren.

«No es este certamen un concurso a la antigua como los Juegos Florales, que por repetirse mucho y por hacerse de cualquier manera, se han rebajado de su noble, caballeresca y patriótica categoría; es un concurso modernista, atrayente, con estímulos eficaces y con propósitos altruistas de caridad y galantería. Las noticias que yo tengo sobre estos propósitos de los organizadores, no pueden ser más halagadoras. Hasta es posible que la personalidad del Mantenedor, hiciera venir aquella noche a muchos políticos de la provincia para oírle y para saludarle por ineludibles deberes.

Allá veremos. Por de pronto hay que ponerse al lado de la comisión del Ayuntamiento que entiende en la organización de los festejos de la feria, puesto que se ve su buena voluntad y que trabaja aún en medio de las imperiosas vacaciones del verano.

José Martínez Tornel.

**SUSCRIPCIÓN para los pobres.** Colaboramos de la Alberca, víctimas del incendio que les destruyó sus cosechas, la tarde del 15 del corriente:

—Recaudado por la comisión de vecinos de la Alberca:  
Suma anterior: 422 pesetas.

D. Pedro Cárcelos, 5 pesetas; D. David Pérez, 5; D. Andrés Rubio Ayuso, 5; don Antonio Arróniz, 5; D. Antonio Velasco Buedía, 5; D. Andrés Zamora Moñino, 5; D. José García Hernández, 2,50; don Francisco García Hernández, 2; D. Francisco Tornel Murcia, 5; D. José Pérez Ros, 2; D. Joaquín Meroño Cuadrado, 1; D. Jesús Aliaga Paredes, 2; D. Joaquín Mollá, 5; D. Alberto Pérez-Monte, 5; D. José González Asensio, 1; D. Fernando Pérez, 5; Señora viuda de Rufete y hijos, 3,50; D. Isabel Martínez Tornel y hijos, 5; don Francisco Murcia Pérez, 5; D. Antonio Hernández Murcia, 2. Total: 519,50.

—Recaudado en la librería del Sr. Tornel: 39 pesetas. Continúa abierta esta suscripción.

**EL TEATRO EN LA UNIÓN**

Ha pasado por esta estación con dirección a La Unión, en cuyo Circo empezaría anoche a funcionar, el personal de la compañía cómico-lírica que dirige el maestro D. Francisco Lozano, y el primer actor D. José A. Fonseca.

Figuran en la lista que hemos recibido las primeras tiple Anita Cora, Vicentina Ruiz, Eutalia Zavala y María Mayor; característica, D.ª Enriqueta Baldo; segundas tiple, Josefina Alfonso y Pilar Garrido; barítonos, D. Manuel Haro y D. Asensio Rodríguez; tenores, D. José Marco y D. Ricardo Tornero; masstro de ceros, D. Juan Antonio Martínez.

En el repertorio figuran: Careleras, Los guapos, Venus-salón, Colorín colorao, La corria de toros La vendimia, El húsar de la guardia, El iluso Cañizares, Lisistrato, El mal de amores, Moros y cristianos, El perro chico, La casita blanca, Las estrellas, El barbero de Sevilla, El arde de ser bonita, La gatita blanca y La taza de té.

## DIARIO DE MURCIA

**CERTÁMEN**  
He recibido el cartel del certamen artístico-literario, que ha acordado realizar en la próxima feria el Ayuntamiento de esta ciudad. Los temas son seis, que aunque ya se han publicado en este periódico, conviene repetirlos para mayor propaganda.

1.º Composición en verso, con libertad de asunto y metro. Premio de honor: una joya artística.

2.º Colección de tres sonetos. Premio, 200 pesetas.

3.º Composición en verso, con libertad de metro, «A la Caridad». Premio 200 pesetas.

4.º Un cuento en prosa. Premio, 200 pesetas.

5.º «Modernismo literario.—Origen, desarrollo y porvenir de esta escuela». Estudio que no exceda de treinta cuartillas. Premio, 200 pesetas.

6.º Una marcha triunfal a gran orquesta. Premio, 200 pesetas.

Las composiciones que se hayan de presentar a este certamen, deberán remitirse en la forma acostumbrada, al secretario del Ayuntamiento de esta ciudad hasta las doce de la noche del 20 de Agosto próximo.

El autor de la composición que obtenga el premio ofrecido al primer tema, tendrá derecho a la elección de Reina de la Fiesta. Y todo el demás mecanismo de esta clase de concursos, como de costumbre.

Desde luego, salta a la vista que en la redacción de este programa no ha intervenido ningún literato, ni poeta; es obra de hombres prácticos, de los que saben que no solo de «flores naturales» vive el poeta. El incentivo de las doscientas pesetas, ofrecido a temas tan fáciles, no arruina el amor del arte por el arte, ni la satisfacción del lauro; pero puede influir en que algunos aspiren a doble satisfacción y doble victoria en el *gay saber*, por doblar las pesetas.

Hay algo indefinido en el programa; por ejemplo, la extensión del cuento y de las composiciones poéticas que no tienen medida señalada; pero esto lo subsanarán los concursantes por los precedentes que hay sobre el particular y por el buen sentido.

Auguro un gran éxito al certamen, no solo por las circunstancias dichas, sino porque su resultado ha de ser la base de una gran fiesta de caridad en el Teatro Circo; donde la belleza tendrá un trono soberbio y magnífico y una representación admirable; donde los poetas serán premiados con los entusiastas aplausos de una concurrencia culta y distinguida; donde la elegancia cantará el triunfo de la belleza y el de los vates por boca de uno de los mejores oradores de España; y donde en fastuosos derreche se llenará de frescas y matizadas guirnalda todo el teatro y se respirará el ambiente perfumado por las más ricas esencias en medio de un torrente de luz deslumbradora.

No es este certamen un concurso a la antigua como los Juegos Florales, que por repetirse mucho y por hacerse de cualquier manera, se han rebajado de su noble, caballeresca y patriótica categoría; es un concurso modernista, atrayente, con estímulos eficaces y con propósitos altruistas de caridad y galantería. Las noticias que yo tengo sobre estos propósitos de los organizadores, no pueden ser más halagadoras. Hasta es posible que la personalidad del Mantenedor, hiciera venir aquella noche a muchos políticos de la provincia para oírle y para saludarle por ineludibles deberes.

Allá veremos. Por de pronto hay que ponerse al lado de la comisión del Ayuntamiento que entiende en la organización de los festejos de la feria, puesto que se ve su buena voluntad y que trabaja aún en medio de las imperiosas vacaciones del verano.

José Martínez Tornel.

**SUSCRIPCIÓN para los pobres.** Colaboramos de la Alberca, víctimas del incendio que les destruyó sus cosechas, la tarde del 15 del corriente:

—Recaudado por la comisión de vecinos de la Alberca:  
Suma anterior: 422 pesetas.

D. Pedro Cárcelos, 5 pesetas; D. David Pérez, 5; D. Andrés Rubio Ayuso, 5; don Antonio Arróniz, 5; D. Antonio Velasco Buedía, 5; D. Andrés Zamora Moñino, 5; D. José García Hernández, 2,50; don Francisco García Hernández, 2; D. Francisco Tornel Murcia, 5; D. José Pérez Ros, 2; D. Joaquín Meroño Cuadrado, 1; D. Jesús Aliaga Paredes, 2; D. Joaquín Mollá, 5; D. Alberto Pérez-Monte, 5; D. José González Asensio, 1; D. Fernando Pérez, 5; Señora viuda de Rufete y hijos, 3,50; D. Isabel Martínez Tornel y hijos, 5; don Francisco Murcia Pérez, 5; D. Antonio Hernández Murcia, 2. Total: 519,50.

—Recaudado en la librería del Sr. Tornel: 39 pesetas. Continúa abierta esta suscripción.

## EL ANARQUISMO

(POR TELEGRAMA)  
Anarquista detenido.—Interrogatorio.—En libertad

Palma 19

En el momento de desembarcar de un vapor, procedente de Barcelona, se ha detenido a un catalán llamado Salvador Borrás.

Se le han encontrado muchos libros anarquistas, un revolver y varios escritos. No llevaba documentos que le identificaran.

Declaró tener ideas anarquistas pacíficas.

Dijo que antes las practicaba, pero que se ha desengañado porque solo ocasionan molestias.

Tiene 34 años de edad y lleva bigote rubio.

Se le puso en libertad, pero se le vigila.

Dijo que se dirige a Argel.

Recorrió la población haciendo varias compras.

Esta tarde marcha a Argel.

## Archena

**Bochas**  
En el próximo mes de Agosto se celebrará la boda de los jóvenes Felicia Lopez y D. Francisco Guillén.

También se anuncia para Agosto 6 Septiembre la boda de una señorita de Molina con un viudo que ha sido empleado en estos baños y en la actualidad desempeña un cargo en un Ayuntamiento.

Reciban las futuras parejas nuestra enhorabuena por adelantado.

**Función religiosa**  
El domingo último se celebró una solemne función a la Virgen del Carmen, habiendo estado el sermón a cargo del joven y elocuente orador D. Francisco Frutos Valiente, que fué muy elogiado y felicitado por la brillantez con que cumplió su cometido.

**De veraneos**  
Han salido para Calasparra y Socobese D. Isidoro Sánchez y su esposa D.ª Consuelo Fuster.

**Billete encontrado**  
Días pasados se le extravió a D. Tomás Moreno, de Ricote, un billete de 100 pesetas en la cacharrería de D.ª Trinidad Ferrer, al pagarle a éste algunos comprás que le hizo.

Después de haberse marchado el señor Moreno vió el billete el señor Ferrer, quien se lo entregó a aquél, cuando al notar que se le había perdido, volvió a la cacharrería preguntando si se le había extraviado.

Dada la acrisolada honradez del señor Ferrer no es de extrañar su conducta en esta ocasión, si bien hacemos público su rasgo por creerse digno de ello.

19 Julio.

HUMANIDAD PERRA

¡Qué bien sabe ufannarse el conjunto!... ¡Oh! el progreso de los siglos!... ¡Oh! el paso de gigante!... ¡Oh! las grandes revoluciones!... ¡Oh! las soberbias manifestaciones de la inteligencia!...

fatalidad... de nacer judío. ¡Como si hubiese esto sido una ocurrencia suya! Mezcláronse el odio de raza, el interés político, la razón de Estado y qué se yo cuantas cosas más de las que el mundo, —ese vanidoso muñeco,— tiene por altamente importantes. Luego se mezclaron otras; la santidad de la cosa juzgada y el prestigio de la magistratura... ¡Qué asco!...

Del Gólgota a la Isla del Diablo, hay toda una serie de enormidades de jaez parecido. Que se sepan. Porque espanta imaginar las iniquidades que habrán quedado en la sombra.

¡Hay para estremecerse al mirarse a un espejo!...

Sebastián Gomila.

EL VIAJE DE LOS REYES

(POR TELEGRAMA)

Noticias de San Sebastián

San Sebastián 19 (12 t.)

Los reyes, después de canar, se retiraron a descansar.

En el viaje se les torció el eje del automóvil, a causa de arrollar un cerdo cuando salían de Estella.

Los reyes equivocaron la carretera llegando a las puertas de Pamplona. Advertidos del error retrocedieron. Ocurrieron otros accidentes sin importancia.

Reforma de la ley de alcoholes

La Gaceta publica el real decreto que tenemos anunciado creando la comisión encargada de preparar la reforma de la ley de alcoholes.

He aquí la parte dispositiva: «Artículo 1.º Para estudiar y proponer las reformas más convenientes en la ley de 19 de Julio de 1904 y en el reglamento para su ejecución, aprobado por real decreto de 7 de Septiembre del mismo año, referentes a la renta de alcohol, se crea una comisión que emitirá dictamen acerca de los siguientes extremos:

1.º Simplificación y unificación de las actuales cuotas del impuesto.

2.º Tipo de la cuota ó cuotas que se fijen.

3.º Margen diferencial que se otorgará a los alcoholes de vino.

4.º Reforma de la tarifa C, que se refiere a los aguardientes compuestos y liceres.

5.º Sustitución de los gravámenes de la aludida tarifa C por un impuesto de patentes.

6.º Modificación de las disposiciones que restringen la producción de alcoholes desnaturalizados.

7.º Disposiciones relativas a la destilación, con franquicia de derechos, por los cosecheros de vinos.

8.º Forma y condiciones de la exacción del impuesto.

9.º Régimen especial de las bodegas para la crianza de los vinos.

10.º Devolución de los derechos a la exportación de alcoholes; y

11.º Las demás modificaciones convenientes que con la producción y el impuesto se relacionen.

Art. 2.º La comisión se compondrá de las representaciones é individuos designados en la real orden de esta fecha que acompaña al presente decreto; se reunirá en Madrid el sábado 21 del actual, y emitirá su dictamen antes del día 1.º de Septiembre próximo.

Art. 3.º Para que todos los representantes de los intereses relacionados con la renta del alcohol puedan exponer sus deseos y formular sus observaciones con la mayor facilidad, se crean comisiones regionales, auxiliares de la general, cuyo número y personas que han de componerlas propondrá ésta al ministro de Hacienda en su primera reunión. Estas comisiones se comunicarán directamente con la general y recogerán los datos, y ella consilió. El joven quedó deslumbrado ante la belleza de Leona, y murmuró:

—Ahora no temas nada; yo defenderé aunque tuvieras que habérmelas con un ejército.

Cuando el espectáculo hubo acabado, Octavio ofreció su brazo á Leona y la condujo hasta su carruaje, ea el que penetró con ella, á la vez que con voz imperiosa decía al cochero:

—¡Calle de la Victorial

—Decididamente—dijeron los dos amigos que habían acompañado á de Verne á la Opera—Octavio es un muchacho que promete.

XI

Tres días habían pasado desde la huida de Leona, cuando Gontran, poseído de súbito deseo de verla, fué á casa del coronel á reclamar la ayuda de la Asociación.

Nuestros lectores ya conocen las seguridades que sobre el particular le dió el coronel.

El marqués entró en su casa muy tranquilo y resuelto á matar á la florentina en cuanto cayera en su poder. Gontran había condenado firmemente á Leona, como él mismo se había condenado á su propio desprecio, y así como los criminales procuran hacer desaparecer las huellas de su crimen, Gontran de Lacy pensó que era preciso que Leona, la principal causa de su deshonra, muriese. Esta resolución arraigóse tanto en el corazón del marqués, como en el tal carácter de decisión, que sólo guardaba los informes que le había prometido el coronel para poner en práctica su terrible resolución.

El coronel cambió su palabra; veinticuatro horas más tarde Gontran recibía el billete siguiente:

tos, opinión y aspiraciones de los productores y comerciantes de vino y alcoholes de la región respectiva, para transmitirlos á la comisión general, que los tendrá en cuenta al formular su propuesta.

Art. 4.º La comisión podrá tomar acuerdos siempre que se hallen presentes ó representados por escrito la tercera parte de los individuos que la componen.

Art. 5.º La comisión dependerá del ministerio de Hacienda para todos los efectos del encargo que se la confía.»

CARABINEROS Y CONTRABANDISTAS

(POR TELEGRAMA)

Una colisión.— Muertos

Sevilla 19 (11 m.)

En Estepa ha ocurrido una colisión entre contrabandistas que alijaban tabaco y los carabineros que los perseguían. Entre ambos bandos se entabló un tiroteo.

Resultó muerto un contrabandista. Los carabineros detuvieron á uno y apresaron siete caballos.

Persiguen el resto de la partida.

“Boletín oficial”

El del día 19 contiene: Ley de embargos. Anuncio de haberas adjudicadas á don Francisco Reyes Aguilar la subasta de los aprovechamientos de los productos de vias peonarias de esta provincia pertenecientes á la Asociación general de ganaderos.

Otro sacando á subasta los productos de la corta efectuada en el arbolado en las carreteras de Murela á Granada y de Albaladea á Cartagena.

Otro de haberas extraviado una carta de pago.

Providencia de la Tesorería de Hacienda apremiando á contribuyentes. Edictos de contribuciones. Anuncio de subasta de fincas.

Edictos de las alcaldías de Murela y Albaladea.

Otros de los juzgados de Totana, Lorca y Cartagena.

DE TODAS PARTES

Desde su fundación hasta el año de 1900 el Conservatorio de París ha producido 354 cantantes procedentes del departamento del Sena, 86 del Alto Garona, 60 del Norte, 39 de la Gironda, 35 del Ródano, 29 de Bocas del Ródano, 26 del Sena y Oisa y 23 del Heral.

El Ardeche, Correccie, Altos Alpes, Alta Saona, Saboya Alta y el Jura no han llevado ningún discípulo al Conservatorio.

La influencia del medio, esa ley fatal de la naturaleza á la que ningún ser puede sustraerse, y á la de un modo tan justo como expresivo produce nuestro pueblo en su refrán de que «quien con lobos anda á ahullar se enseña», ha tenido confirmación una vez más en un hecho reciente.

El doctor Patterson, distinguido médico criminalista, haciendo estudios de sociología criminal, tuvo que frecuentar durante una decena de años los suburbios de las grandes poblaciones americanas, respirando el ambiente mofético de la sentina.

Hace un año cometió ya una falsedad; detenido hace pocos días en Duwper por otro delito de robo, ha declarado al tribunal que su frecuente contacto con aquella atmósfera moralmente viciada, ha creado en él instintos, criminales irresistibles.

Por si nuestras elegantes damas no quisieran apercebirse de lo que las afea y perjudica estéticamente los inmensos sembreros que á menudo gastan, que se asemejan en ocasiones á un museo de Historia natural, las diremos la última palabra de la ciencia en este sentido.

Un médico de París que ha estudiado con detenimiento las causas que pudie-

ran ocasionar los frecuentes casos de calvicie que se presentan y la notable disminución de la abundancia de la cabellera de nuestras mujeres actuales, escasez que contrasta con la esplendor de pelo que se notaba antiguamente, ha encontrado que esta no es otra sino el uso de tales sombreros.

Ya que la supresión total sería muy difícil, por no decir imposible, aconseja á las señoras usen gorras ó toquillas, cuyo peso no exceda de 150 gramos.

Pero, ¿cómo puede obtenerse este mínimo de peso, si sólo en el adorno hay sombrero que lleva un par de kilos de melocotones ó peras y algunos un conejo ó un zorro enteros?

¡La ciencia es terrible!

No es lo mismo decir una cosa que hacerla.

Los periódicos franceses han dado estos días á la publicidad, la noticia de que un reo condenado á muerte no quería firmar el recurso de casación, y á todo trance pretendía ser guillotinado.

Esta decisión fué seguramente tomada en un momento de mal humor, pues luego, pensándolo mejor, no solo ha firmado el recurso, sino que ha manifestado que firmará hasta la petición de gracia.

Es claro, la vida es muy amable y la guillotina tiene solo un amigo... el verdugo.

REVISTAS COMICAS

EL MOZO DEL MINISTERIO

MONÓLOGO

«Sí, señor, sí, ya me tiene dado á todos los demonios esto de que dure un día cada Gobierno... ¡preconcho!

De repente el secretario particular, hecho un ogro, me dice:—Nos vamos, López. Coja usted ese envoltorio donde van todas las cartas y las notas que no ha roto el señor ministro. Al punto dentro de una espuerta póngalo, lívelo á casa del jefe y traiga la espuerta pronto para que el nuevo ministro también pueda hacer lo propio; porque ha de durar tres días ó cuatro como nosotros.

Y este trajín de los cambios de jefe me vuelve loco. Gestionando estoy mi ascenso desde un tiempo ya remoto, y cuando voy á lograrlo, ¡cataplán! ¡crisis!... No hay modo de conocer á los jefes; porque en mitad del meollo, recordando tantas caras se hace uno un lo tan grande, que hay para perder el juicio y tener que pedir otro.

Si yo tuviese confianza con el caudillo famoso que hoy hace de presidente, sin andar con circunloquios le diría:—Señor mío, mire lo que le prepongo: Tomando como modelo la gran jaula en cuyo fondo tiene veucencia guardados los canarios más sonoros, haga otra jaula en que quepan los ministros, á ver cómo ninguno de ellos se sale durante un largo periodo, y de estos chupacarteras termina el valvén edictos.

¡Dios mío, toma tu cartas en el asunto!... ¡De hijos te lo pide López Sánchez, que aunque es bajo es un buen mozo!

Y Dios ha escuchado á López, pues lleva seis días y ocho sin crisis y con un jefe que espera hacer el Agosto.

Juan Pérez Zuñiga.

INFORMACION

POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Lo que dice EL LIBERAL

Madrid 19 (12 t.)

EL LIBERAL, ocupándose del verano de los ministros, dice que pronto quedarán solamente Navarro Reverter y Dávila.

El primero realizando trabajos importantes que serán el nervio de la labor que someterá el Gobierno á las Cortes y el segundo dedicado á la misión policiaca.

El Gobierno, añade EL LIBERAL, no se ha ocupado en dos semanas que lleva en el poder de definir claramente su política y muy principalmente en implantar la libertad de cultos que ocasionó la caída del Gabinete anterior.

Mucho tememos que el verano termine como empieza: sin hacer nada.

Estamos delante de un Gobierno muy democrático, muy radical, pero la democracia no se ve por ninguna parte.

Los periódicos franceses están recordando anécdotas del famoso banquero Laffitte, que fué ministro de Luis Felipe.

Laffitte era inmensamente rico y popularísimo. Se le conocía como generoso, y nadie dudaba en acudir á él.

Un día, cierto escritor joven, que luego fué célebre, le pidió 500 francos para comprar libros que habían de servirle para escribir una obra. Laffitte le regaló 1.000 francos y una biblioteca de literatura y filosofía.

Un suboficial, que cediendo á la tentación del juego había dilapidado 5.400 francos de la caja de su regimiento, se acercó á Laffitte en el estado de desesperación que se puede suponer, y le refirió su desventura.

—¿Cómo me devolverá usted esa suma?—le preguntó el banquero. El suboficial, todo confuso, le contestó:—Como no sea con 250 francos anuales que cobro de una cruz...

—Largo es el plazo; pero, en fin... Y le dió los 5.000 francos.

Algún tiempo después el militar se presentó á Laffitte, llevándole el primer plazo; pero el prestamista no quiso admitirlo.

—Es muy poco—le replicó.—Al año que viene me dará usted 500 francos.

Al terminar el plazo, el suboficial fué nuevamente con sus 500 francos á casa de Laffitte, y éste entonces rechazó la cantidad y perdonó la deuda; pero el militar, que ya era teniente, obligado á conservar el dinero de su cruz para pagar á Laffitte, había ya adquirido el hábito del ahorro y no volvió á hacer lecturas.

Nodier gastó una vez 3.000 francos que su mujer tenía ocultos. Ella notó la falta, y el marido le dijo:—He depositado esa cantidad en casa de Laffitte.

La mujer, recelosa, fué á casa del banquero.

—Vengo—le dijo—por 3.000 francos que he depositado aquí mi marido. Laffitte, con tanta vivacidad como desprendimiento, se limitó á decir:—Aquí los tiene usted, señora.

Los 3.000 francos volvieron á su escondite, y la mujer de Nodier quedó convencidísima de la buena fe de su marido.

Laffitte había casado á una de sus tres hijas con Napoleón Rey, príncipe de Moscú. Un día su nietecita le dijo:—Abuelo, mis compañeras de colegio me llaman princesa; pero me preguntan cómo mi abuelito no es príncipe.

—Diles, hija mía, que eres hija del «príncipe de la Garlepa».

El padre de Laffitte había sido carpintero.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Contra la tiranía rusa

Londres 19.

Se ha celebrado un mitin de protesta contra la tiranía rusa.

¡Se han pronunciado violentos discursos por los revolucionarios franceses y belgas y por el diputado ruso Ankin.

ALBACETE

Desgracia

En la estación de Chinchilla, el tren de mercancías número 101, que se hallaba haciendo maniobras, arrolló al mozo Jesús Ballesteros Alcázar, produciéndole diversas lesiones.

Hallazgo de un cadáver. En el término de Tarazona ha sido hallado el cadáver de Juan Córdoba Ol-

—Y hundió su yatagán en el pecho del animal, matándole como mató al ladrón»

—¡Pues bien!—pensó Gontran.—Haré como el árabe; mataré al ladrón y á la yegua representada en esta ocasión por Leona.

El billete del coronel contenía la postdata siguiente: «Octavio de Verne vive en la calle de la Victoria, número 15. Leona come generalmente con él.»

Gontran consultó su reloj; eran las seis de la tarde.

—Perfectamente—murmuró.—Actuó de Comendador, apareciéndome á ellos durante la cena.

Y se encaminó á pie á la calle de la Victoria, donde hizo pasar su tarjeta á Octavio de Verne. Este se hallaba comiendo con Leona, y Gontran palideció de cólera y de dolor al ver á aquella mujer que tanto había amado sentada con su rival. Sin embargo, ninguna exclamación, ningún gesto demostrara su emoción, permaneciendo frío, cortés y como hombre bien educado.

—Caballero—dijo saludándole á de Verne y á Leona, á esta última como si la viese por primera vez—creo tener el honor de ser conocido de vos, al menos de nombre.

—En efecto, caballero—respondió de Verne en el mismo tono glacial y cortés.

Estos dos hombres que se saludaban y se hablaban cortésmente, sonriéndose, habían cambiado ya una mirada impregnada de odio que había sido una declaración de guerra á muerte.

—Señor—replicó Gontran sin aceptar el asiento que de Verne le ofrecía—permítame una pregunta indiscreta.

—Hablad, caballero, nada puede ser indiscreto por parte vuestra,

mo, vecino de dicho pueblo y de 80 años de edad.

El doctor Candela. Hoy ha permanecido en esta capital el ilustre catedrático y extractor de la Universidad de Valencia, D. Manuel Candela.

18 Julio

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS CONDE DE ARANDA, 1 MADRID

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 20, en el Carmen, por D. Antonio Caravaca y su esposa D.ª Francisca Pardo.

Mañana en San Pedro. SANTORAL.—Día 20, San Elias, profeta, Santa Librada, Santa Margarita y Santa Severa, mártir.

CURIOSIDADES

El famoso Laffitte

Algunos periódicos franceses están recordando anécdotas del famoso banquero Laffitte, que fué ministro de Luis Felipe.

Laffitte era inmensamente rico y popularísimo. Se le conocía como generoso, y nadie dudaba en acudir á él.

Un día, cierto escritor joven, que luego fué célebre, le pidió 500 francos para comprar libros que habían de servirle para escribir una obra. Laffitte le regaló 1.000 francos y una biblioteca de literatura y filosofía.

Un suboficial, que cediendo á la tentación del juego había dilapidado 5.400 francos de la caja de su regimiento, se acercó á Laffitte en el estado de desesperación que se puede suponer, y le refirió su desventura.

—¿Cómo me devolverá usted esa suma?—le preguntó el banquero. El suboficial, todo confuso, le contestó:—Como no sea con 250 francos anuales que cobro de una cruz...

—Largo es el plazo; pero, en fin... Y le dió los 5.000 francos.

Algún tiempo después el militar se presentó á Laffitte, llevándole el primer plazo; pero el prestamista no quiso admitirlo.

—Es muy poco—le replicó.—Al año que viene me dará usted 500 francos.

Al terminar el plazo, el suboficial fué nuevamente con sus 500 francos á casa de Laffitte, y éste entonces rechazó la cantidad y perdonó la deuda; pero el militar, que ya era teniente, obligado á conservar el dinero de su cruz para pagar á Laffitte, había ya adquirido el hábito del ahorro y no volvió á hacer lecturas.

Nodier gastó una vez 3.000 francos que su mujer tenía ocultos. Ella notó la falta, y el marido le dijo:—He depositado esa cantidad en casa de Laffitte.

La mujer, recelosa, fué á casa del banquero.

—Vengo—le dijo—por 3.000 francos que he depositado aquí mi marido. Laffitte, con tanta vivacidad como desprendimiento, se limitó á decir:—Aquí los tiene usted, señora.

Los 3.000 francos volvieron á su escondite, y la mujer de Nodier quedó convencidísima de la buena fe de su marido.

Laffitte había casado á una de sus tres hijas con Napoleón Rey, príncipe de Moscú. Un día su nietecita le dijo:—Abuelo, mis compañeras de colegio me llaman princesa; pero me preguntan cómo mi abuelito no es príncipe.

—Diles, hija mía, que eres hija del «príncipe de la Garlepa».

El padre de Laffitte había sido carpintero.

FOLLETON DE «EL LIBERAL»

(6)

VIZCONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

Los compañeros del amor

SEGUNDA PARTE DE «LOS ESPADACHINES DE LA OPERA».

Soy amada por un hombre que os mataría á vos y á mí si os encontrara aquí...

—¡Mataros, estando yo aquí!—exclamó de Verne, parodiando, sin saberlo, un verso de Ruy Blas.—¡Vámonos, alejad de vos vanos temores!

Luego, mirando á Leona fijamente, la dijo:—Si es que amáis á vuestro verdugo, estoy pronto á retirarme.

—Le he amado—balbuceó Leona.

—¿Y... ahora?

—Le temo y me es odioso. De Verne dió un grito de alegría.

—Si es así—dijo—voy á sentarme cerca de vos, y cuando os retiréis os acompañaré hasta vuestra puerta, donde permaneceré como un dragón que guarda su tesoro, y si ese hombre osa venir... La joven no respondió. Octavio se sentó cerca de ella; Leona no le ordenó que se retirase. De Verne le rogó, con una glouciente mirada, que se levantase el

Tres días habían pasado desde la huida de Leona, cuando Gontran, poseído de súbito deseo de verla, fué á casa del coronel á reclamar la ayuda de la Asociación.

Nuestros lectores ya conocen las seguridades que sobre el particular le dió el coronel.

El marqués entró en su casa muy tranquilo y resuelto á matar á la florentina en cuanto cayera en su poder. Gontran había condenado firmemente á Leona, como él mismo se había condenado á su propio desprecio, y así como los criminales procuran hacer desaparecer las huellas de su crimen, Gontran de Lacy pensó que era preciso que Leona, la principal causa de su deshonra, muriese. Esta resolución arraigóse tanto en el corazón del marqués, como en el tal carácter de decisión, que sólo guardaba los informes que le había prometido el coronel para poner en práctica su terrible resolución.

El coronel cambió su palabra; veinticuatro horas más tarde Gontran recibía el billete siguiente:

«Leona abandonó la calle de Port-Mahon el sábado. Ha ido á instalarse en la calle de la Chaussée d'Antin, en una habitación que hizo alquilar hace dos días por un desconocido. Por la noche estuvo en la Opera, recibiendo en su palco á un joven llamado Octavio de Verne. Terminada la representación, salieron cogidos del brazo hasta la puerta del teatro, donde tomaron un carruaje.

En la calle Chausée d'Antin no se ha visto á Leona hasta el día siguiente.»

—¡Me ha traicionado!—exclamó Gontran, cuyos ojos brillaron de cólera, y á su memoria acudió la siguiente anécdota:

«Los árabes del desierto cuentan bajo sus tiendas la historia de una yegua incomparable que ningún caballo aventajó en la carrera. Su dueño no la habría cambiado por el imperio de Marruecos si el cambio le hubiese sido propuesto. Una noche, un ladrón penetró en su tienda y cortando el ronzal de la yegua montó en ella y huyó. El árabe despertó al ruido producido por el galope del hermoso animal que el ladrón se llevaba. Comprendió que correr tras el ladrón sería tiempo perdido, porque el noble bruto corría más que el aire del desierto; no obstante, púsose en camino, siguiendo la pista de los ligeros pies de la yegua. Caminó así durante un mes, llegando por fin al aduar del árabe ladrón. Este, persuadido de que había mucho espacio entre su víctima y él, había atado la yegua á la sombra de una palmera que se elevaba en medio del aduar, acostándose á dormir la cabeza después de haber hecho sus abluciones en una fuente vecina. El árabe robado sorprendióle en su sueño y le mató. Y dirigiéndose hacia su yegua dijo:—Puesto que otro hombre ha metido sobre tus lomos, tus pies no pisarán más la arena del desierto,

—Y hundió su yatagán en el pecho del animal, matándole como mató al ladrón»

—¡Pues bien!—pensó Gontran.—Haré como el árabe; mataré al ladrón y á la yegua representada en esta ocasión por Leona.

El billete del coronel contenía la postdata siguiente: «Octavio de Verne vive en la calle de la Victoria, número 15. Leona come generalmente con él.»

Gontran consultó su reloj; eran las seis de la tarde.

—Perfectamente—murmuró.—Actuó de Comendador, apareciéndome á ellos durante la cena.

Y se encaminó á pie á la calle de la Victoria, donde hizo pasar su tarjeta á Octavio de Verne. Este se hallaba comiendo con Leona, y Gontran palideció de cólera y de dolor al ver á aquella mujer que tanto había amado sentada con su rival. Sin embargo, ninguna exclamación, ningún gesto demostrara su emoción, permaneciendo frío, cortés y como hombre bien educado.

—Caballero—dijo saludándole á de Verne y á Leona, á esta última como si la viese por primera vez—creo tener el honor de ser conocido de vos, al menos de nombre.

—En efecto, caballero—respondió de Verne en el mismo tono glacial y cortés.

Estos dos hombres que se saludaban y se hablaban cortésmente, sonriéndose, habían cambiado ya una mirada impregnada de odio que había sido una declaración de guerra á muerte.

—Señor—replicó Gontran sin aceptar el asiento que de Verne le ofrecía—permítame una pregunta indiscreta.

—Hablad, caballero, nada puede ser indiscreto por parte vuestra,

—¿Desde cuándo amáis á la señora? Y Gontran designó á Leona con un gesto.

A LOS ANUNCIANTES

A petición de varios abonados en Cartagena a EL LIBERAL, confeccionamos una sección especial de anuncios-tarjetas que, bajo el título de Diario de Avisos de Cartagena, hemos venido publicando con gran éxito en la cuarta plana de este periódico.

Nuestro propósito en esta sección es de que sirva de una información tanto comercial e industrial como profesional, en que comerciantes, industriales, médicos, abogados, procuradores, notarios, cirujanos, dentistas, callistas, etc., etc., puedan disponer de un anuncio-tarjeta, en que consignen, por ejemplo, el nombre y apellidos, profesión y señas de domicilios.

Esta sección pueden disfrutarla igualmente nuestros abonados en La Unión, Portmán, Orihuela, Elche, Alicante y demás puntos de la Región, que conforme vayamos recibiendo órdenes de anuncios de los puntos citados, iremos separando las secciones por pueblos y provincias.

Los anuncios en esta sección estarán sujetos a igual medida de los que se publican, pudiéndose ocupar doble ó triple espacio, aumentando en igual proporción el precio del anuncio.

Los precios en esta sección serán los siguientes:

- Por 30 días 5 pesetas
Por 15 días 3'50 »
Por 10 días 2'50 »

Una inserción, 50 céntimos.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Registro policiaico

Barcelona 19 (9 n.) Se ha registrado la habitación que ocupó Moral en la Escuela Moderna. La policía se incautó de libros y documentos que se enviarán a Madrid.

Llegada del gobernador

Ha llegado el nuevo gobernador Manzano. Le esperaban en el apeadero de Gracia todas las autoridades, diputados, concejales y muchos políticos.

Excitación.- Conferencia

Se habla de que reina gran excitación entre ciertos elementos políticos. Manzano celebró una extensa conferencia con el capitán general.

INFORMACIÓN DE FRANCIA

(POR TELEGRAMA)

Condecoraciones

París 19. La cancillería de la Legión de honor examina las propuestas del ministerio de Bellas Artes, incluso las de Brieux para oficial y Sarah Bernhard para caballero. También examina la propuesta para caballero de Dreyfus, que se publicará mañana ó pasado.

Fallidos y Piquar

Mr. Fallieres ha recibido al brigadier Piquar, defensor de Dreyfus. La entrevista fué muy afectuosa.

Provincias

(POR TELEGRAMA)

Victimas del trabajo

Palma 19. En el pueblo de San Martín, término de la Puebla, estalló la caldera de una máquina trilladora, matando a un obrero é hiriendo á otros ocho, tras de éstos de gravedad.

NOTICIAS DE RUSIA

(POR TELEGRAMA)

La rendición de Port-Arthur.-Dic-tamen grave

San Petersburgo 19. La comisión informadora de la rendición de Port-Arthur propone el fusilamiento del general Stoessel, que se condena á veinte años de presidio al general Jock y á la expulsión del ejército al general Rux.

Además pide se reconvenga al general Alexief.

El dictamen se entregará al zar á primeros de Agosto para que resuelva.

Las huelgas.-Milita de dragones.-Aldanos muertos.

Ascendían a veinte mil los huelguistas en esta capital, incluso los obreros de las fábricas de tabacos y el personal de los pequeños barcos que hacen el servicio entre ambas orillas del Neva.

En Kachevaroska 95 aldeanos han muerto de hambre.

En el campamento de los ingenieros en Siera un desconocido disparó un tiro

con un revólver al ayudante del zar conde de Todebon, resultando ileso. El autor del disparo huyó.

Desórdenes agrarios

En Veronega han ocurrido graves desórdenes agrarios. Los propietarios huyen. En muchas posesiones han resultado muertos y heridos.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

La penetración alemana

Tanger 19. Han llegado á Larache dos ingenieros alemanes con objeto de comenzar los estudios para construir el puerto. Pretenden que se les conceda la autorización para ello antes de la Conferencia de Algeciras.

LA INFANTA ISABEL

(POR TELEGRAMA)

Llegada á Pontevedra.-Esperando-la en Ferrol

Pontevedra 19 (6 t.) Llegó la infanta Isabel. La recibieron las autoridades. Fué obsequiada con flores. Recorrió los monumentos. Marchó al castillo de Més.

Ferrol 19 (7 t.) Se hacen grandes preparativos para recibir y agasajar á la infanta Isabel.

LA SALUD PAPA

(POR TELEGRAMA)

Lo que se dice

Roma 19. Circula el rumor de que el Papa se ha herido en el dedo pulgar con una pluma de acero.

El doctor Laponi lo ha curado. Se dice que á causa de la gota que padece Pio X el accidente podrá compliarse.

El ilustre enfermo necesita guardar cama, pero no tiene fiebre.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)

Restos de la expedición

San Sebastián 19 (10 n.) Hoy ha llegado el coche automóvil del duque de Arión.

El coche de Viana sufrió cinco averías y se quedó sin gasolina, después de pasar por Tolosa.

El coche ha venido facturado en el tren.

Buen tiempo

Hace buen tiempo y fresco y mar bella.

Prueba de yates

Hoy se jugó la primera prueba de yates á la vela para disputarse la copa de la reina madre.

Esta y la infanta presenciaron las regatas desde la terraza de Miramar.

Los reyes embarcados.-Aclamaciones.

Los reyes se levantaron tarde. A las once y cuarto se embarcaron en el balandero «King X».

Pasearon por la Cenchá, viendo las regatas. Las embarcaciones que cruzaban la bahía, repietas de gente les vitorearon. Desembarcaron á las doce.

Recepción suspendida

Por indicación del rey se suspendió la recepción de autoridades. Estas firmaron en un álbum y cumplieron á López Domínguez.

Este y Gullón subieron á Miramar y cumplieron á los reyes.

D. Alfonso se enteró de todas las noticias interesantes de actualidad.

Firma regia

El rey firmó el nombramiento de jefe de Estado mayor, secretario del gobierno militar de Melilla, á favor del comandante D. Leopoldo Barrio, y otros decretos de escaso interés.

Llegada de Luque

Ha llegado el general Luque. Conferenció con López Domínguez.

Indocumentados detenidos

Se ha detenido á dos individuos procedentes de Madrid, que iban indocumentados.

Ha declarado que querían viajar gratis.

Concierto en el boulevard

El primer concierto en el boulevard estuvo á cargo de las bandas municipal y de alabarderos.

Tocaron el Guernikako arbela. El gentío las ovacionó.

Estafador preso

Se ha encarcelado al director de la compañía de seguros Franco-inglesa, acusado de estafa.

Iluminaciones

La mayoría de los edificios ostentan iluminaciones para festejar la llegada de los reyes.

Recepción militar

En la residencia de López Domínguez se verificó la recepción de los jefes y oficiales de la guarnición.

Después conferenciaron extensamente el gobernador militar y el capitán general.

Viaje de los reyes

Es inexacto que los reyes vayan mañana á Biarritz. Se asegura que los reyes irán á Ingla-

LOS ALCAZARES MAR MENOR

Desde el 15 de Mayo al 30 de Septiembre han quedado abiertos al público los baños termales, café y restaurant del Hotel-Balneario de La Encarnación. Habitaciones amuebladas á 1'50 pesetas diarias, desde el 15 de Mayo al 10 de Julio y del 1 al 30 de Septiembre. Del 10 de Julio al 31 de Agosto, 2 pesetas diarias. Del 10 al 20 de Agosto, precios extraordinarios. Precios de la Fonda: Pupijá diario con habitación y comidas, 6 pesetas. Almuerzo ó comida, 3 pesetas.

GRANDES BALNEARIOS de SANTA ELOISA (Mar Menor)

En estos magníficos Balnearios hay servicio de habitaciones amuebladas á falta de sábanas y batería de cocina. En todos los trenes coche, y varios carruajes que, por dos reales asiento, conducen al Balneario, cuya distancia es unos tres kilómetros de carretera. Fonda Restaurant y Café á precios convencionales y sumamente económicos. En la estación de Los Blancos habrá, para los señores, un coche y varios carruajes que, por dos reales asiento, conducen al Balneario, cuya distancia es unos tres kilómetros de carretera.

LOS NIETOS

terra en la primera semana de Agosto, pues el doce de dicho mes asistirán á una cacería en Escocia. Se ignora si volverán aquí después de asistir á las regatas de Santander.

Fiestas palatinas. Mañana se verificará la recepción de autoridades en Miramar, y el sábado, cumpleaños de la reina D.ª Cristina, un almuerzo de gala, viniendo la infanta Eulalia y la princesa de Orleans.

Juego de los reyes. Los reyes jugaron esta tarde al tennis.

GUERRA EN CENTRO AMÉRICA

(POR TELEGRAMA) Más combates. Londres 19. Despachos de la república de San Salvador, dicen que á pesar del armisticio, los guatemaltecos siguen atacando á los salvadoreños.

En Metapa y Piatán se libraron combates. Los salvadoreños resultaron victoriosos.

Al jefe de éstos le mutiló el enemigo. Se dice que los guatemaltecos han entrado en Intrapa, sufriendo muchas bajas ambas partes.

EL CANAL DE LA MANCHA

(POR TELEGRAMA) Tunnel gigantesco. Londres 19. El año próximo se presentará al Parlamento un proyecto de tunnel bajo el canal de la Mancha, que responde victoriosamente á todas las objeciones militares que pudieran hacerse.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Los arsenales.-Lo que dice Alvarado. Madrid 19 (11 n.) Alvarado ha dicho que pasará el verano en Madrid y que pedirá los créditos extraordinarios que considere necesarios para las atenciones urgentes de los arsenales, donde se trabajará en la misma forma que en tiempo de Concas.

Labor del Gobierno. Un ministro ha manifestado que la labor que hará el Gobierno durante los tres meses que restan hasta la apertura de las Cortes, se concretará seguramente en preparar un programa de Gobierno que abarcará todos los problemas pendientes, desde la libertad de cultos hasta las reformas económicas y sociales.

Hemos de realizar—dijo—el programa, que será acordado por el Gobierno y hecho público antes de las sesiones de Cortes para que al abrirse éstas sepa todo el mundo á qué atenerse.

Creo que ningún ministro sienta flaquezas de espíritu para llevar á feliz término la obra común.

Combinación diplomática. Antes de emprender el rey el viaje al extranjero, firmará la combinación diplomática.

Se indica al subsecretario de Estado, Ojeña, para la plenipotencia de Portugal, y al marqués de Valderrazo para otro puesto importante.

Viaje de Morat. Mañana emprenderá Morat su anunciado viaje.

Conferencia importante.-La ley de jurisdicciones. El presidente de la Audiencia de Barcelona, conferencia con Romonones acerca de los últimos mitines, principalmente el que se ha celebrado recientemente en Badalona.

El ministro le dió instrucciones terminantes sobre los delitos que cometen frecuentemente los oradores en dichos mitines.

Paz confirmada. La legación de Honduras en Madrid confirma que se ha concertado la paz con Guatemala.

La cuestión de alcoholes. Navarro Reverter ha manifestado que en la comisión para la reforma de la ley de alcoholes tienen representación los exportadores de vinos y que están atendiendo los intereses de todas las regiones.

Comenge gobernador. Se indica para gobernador de Valencia

Obligaciones del Tesoro

La suscripción para las obligaciones del Tesoro ascienden á 44 628.500 pesetas.

Viaje de Tovar. Ha marchado Tovar á San Sebastián. Allí esperará el resultado de la combinación diplomática.

HOMENAJE Á ZOLA

(POR TELEGRAMA) Manifestación.-Coronas.-Carta de la viuda.-Gritos contra Mercier.-Ovación á Dreyfus. París 19.

El homenaje ante la tumba de Zola resultó solemne. Los manifestantes ascendían á veinte mil.

Se depositaron sobre la tumba del gran novelista muchos ramos y coronas. Dreyfus envió un ramo de rosas, con una tarjeta.

La delegación de la Liga depositó una inmensa corona. Se pronunciaron enérgicos discursos.

Se leyó una carta de la viuda de Zola excusándose de asistir por el mal estado de su salud.

Se dieron gritos contra el general Mercier, pidiendo se le encarcelara. También se gritó abajo los consejos de guerra.

Entre la multitud se reconoció á Dreyfus que vestía de paisano y fué objeto de una gran ovación.

EN MATERIAS DE TOCADOR

Entre los cosméticos de última novedad ocupa el lugar de preferencia el Kaiser-Borax que para la higiene de la piel constituye el único antiséptico inodoro conocido. Las señoras que tengan empeño en mantener limpia y luminosa la tez, blanco y delicado el cutis, y sobre todo

manos blancas y elegantes, echen todos los días un poco de Kaiser-Borax al agua destinada al lavado. Con esta adición, el agua se pone mucho más blanca y sus efectos sobre la piel son mucho más provechosos, haciendo desaparecer los granitos cutáneos, la rubicundez excesiva y también cualesquiera emanaciones molestas del cuerpo, lo cual es de suma importancia, sobre todo, en verano, en cuya estación casi son inevitables las transpiraciones copiosas.

En las instrucciones para el uso que acompañan cada cartón se hallarán todos los detalles necesarios para el empleo del Kaiser-Borax como cosmético, como medio higiénico, como medicamento, como desinfectante para usos domésticos, etc.

Medicamento de familias

LOS SALICILATOS

VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra, y recomendados por Académias de Medicina nacionales y extranjeras

Curan pronto y bien

toda clase de indigestiones del tubo digestivo, vómitos, diarreas, etc. en niños y adultos

Depósito en todas las farmacias acreditadas del mundo

Sea falsa toda la caja que no lleve en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

Indispensable á los viajeros

BANCO HIPOTECARIO

AGENTE EN MURCIA D. JUAN GOMEZ AMAT Plazo de San Francisco, 3, 2.ª, derecha

ALMONEDA

De todos los muebles, S. Judas, 1, de 9 á 12.

SE VENDE una casa en la calle de San Judas, 1, donde se da razón.

TRASPASO de un local

artísticamente decorado en la Platería. Razón: Platería, 18.

LORCA

EL LIBERAL en Murcia se halla de venta en Lorca en la calle de Nogalte, núm. 2, barbería de Gonzalo Romero.

DOÑA REMEDIOS SAURÍN ATALAYA VIUDA DE ROCA HA FALLECIDO EL 19 DE JULIO DE 1906 A LOS 53 AÑOS DE EDAD Después de recibir los S. S. y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus desconsolados hijos D. Santiago, D. Antonio, doña Patrocinio, doña Magdalena, doña Leonor y doña Carmen; hijo político, hermanos, entre ellos D. Luis Saurín Carles, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, Suplican á sus amigos y personas piadosas encomienden su alma á Dios y asistan á su entierro y funeral, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, el primero á las cinco de la tarde y el segundo mañana á las ocho de la misma, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Murcia 20 de Julio de 1906 Casa mortuoria: Victorio, 14. Por disposición de la finada no se reparten esquelas.

CARTERA DE MURCIA

De veraneo. Han salido: Para Torrevieja, D.ª Teresa Jiménez, viuda de Girada; y sus bellísimas hijas Elisa y Delfina, D.ª Isabel Caravaca y D. Miguel Serrano. Para San Javier, D. José Sanz Garrido. Para Pinatar, señora viuda de Manresa.

Defunción. Ha fallecido en esta capital la señora D.ª Remedios Saurín, viuda de Roca. A sus desconsolados hijos, hermano D. Luis Saurín y demás familia, damos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida. Desearse en paz el alma de la finada.

PRÉSTAMOS. - Victorio, 44 Un año y hasta dos años de plazo. Un cobro el 3 por 100 y monos en operaciones importantes

A quien corresponda. Varios vecinos de la plaza de San Gines nos ruegan hagamos pública su queja por el abuso que vienen cometiendo los encargados del arreglo de la calle de Sagasta.

Estos han amontonado á la entrada de la plaza tantos escombros, que obstruyen materialmente el paso, y obligan á los transeúntes á subir tales montones de tierra con exposición evidente, á la vez que sirven de estímulo á la ohiquillería que hace de ellos campo de sus juegos molestos. ¿No podrían acumularse los escombros en la plaza, que es espaciosa, y á nadie perjudicarían?

Cervecería Seguiri. Acoitunas-anechos.

Sobre las fiestas del Carmen. Los señores D. Baldomero Guillén, D. Cecilio Pineda, D. Francisco Moreno y D. José Ruiz, individuos de la junta de festejos del barrio de Carmen, nos ruegan hagamos público que ellos no han tenido participación en la adjudicación de premios de ambos concursos ni con ellos se ha contado para nada.

Merced. El celebrado ayer en esta capital se ha visto bastante concurrido. Se han realizado muchas ventas en todas las secciones. En la recova los huevos se han vendido de 1'20 á 1'25 pesetas la docena y las aves caras.

Las Palomas. Vino Clarete, Almería y Blanco Pardillo. Calle Aguderos

A Cabe Palos. Con su distinguida esposa é hijos ha marchado á Cabe Palos, donde pasará el verano, el exministro conservador D. Juan de la Cierva y Peñafiel.

Hospital. Ha ingresado Antonio Alvero Zaragoza, de 8 años de edad, domiciliado en la calle de las Animas, con una herida en el parietal derecho á causa de una caída casual.

Pensiones. Se han concedido las siguientes pensiones de orfanos por la junta central de derechos pasivos: A D.ª Matilde Carranza Galvez, la de 1320 pesetas; á D.ª Florentina Torres Faisá, la de 403, y á D.ª Delfina Torres Faisá, igual pensión.

10.000 pares de ovejunos y puños color y ovinos de caballero de playa y blancos VALCARCEL

El gobernador. Ha regresado á Cabos Palos el gobernador civil de la provincia.

Minas. D. Rafael Pedraño Gutierrez, solicita 12 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Santa Eulalia», en el sitio de Solana de Peñas Blancas, diputación de Perin (Cartagena).

D. Anselmo Bañón, id. 6, para «Isabel», en el paraje llamado Cabezo de Azagaer (Lorca).

El mismo, id. 18, para «Calipso», en el paraje de Los Salitres (Mazarrón).

El mismo, id. 18, para «El arreglo», en el paraje de Algemesa Grande, diputaciones de Canteras y San Antonio Abad (Cartagena).

D.ª Juana Crespo Garcia, id. 12, para «Juanita», en el paraje de Derramadores de las Juntas de Eusabia y Marco Antonio, diputaciones de Leyva y Majada (Mazarrón).

D. Juan Pedro Ferrer Cano, id. 16,

para «Virgen de los Remedios», paraje del Salitre, de los términos de Rieoto y Ojós.

Agua de colonia. Al Trébol. 3 pesetas litro. Perfumería Morell.

Obras públicas. La Comisión provincial devuelve favorablemente informado el expediente de D. Francisco Garcia González, para construcción de un muelle embarcadero en la playa de la Cebra y el de D. Juan Manuel Hurtado, para aprovechar aguas del río Mula.

El ayuntamiento de Cartagena también devuelve informado el expediente de D. Antonio Sánchez, para establecer un cinematógrafo en el muelle de Alfonso XII.

Y la administración de Aduanas de dicha ciudad, el de D. Francisco Toral, para establecer un embarcadero en el muelle de Alfonso XII.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

Audiencia. Para el día 20 están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera. Una de la Catedral, por lesiones, contra Ambrosio Saravia y otros. Defensores señores Perea y Llanos; procuradores señores Narbona y P. María. Otra de Yecla, por disparo y lesiones, contra Alonso Martínez Herrero. Defensor Sr. Llanos (D. M.); procurador Sr. Salvat.

Otra de la Catedral, por id., contra Diego Montes y otro. Defensores señores Martínez Moya y Díez y Sanz; procuradores señores Lapuente y Piqueras.

Sección segunda. Una de Lorca, por disparo, contra Diego Pérez y otro. Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. González Sanz.

Otra de La Unión, por id., contra Gregorio Mercader y otros. Defensores señores Parra, Díez y Sanz y Durán; procuradores señores González Sanz y Piqueras.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Cierre. Madrid 19 (11 n.) Interior, 81'20. Fin, 81'30. Próximo, 00'00. Amortizable, 100'20. Banco, 430'00. Tabacos, 398'00. París, 10'75. Londres, 27'82. Exterior París, 95'95.

UN DRAMA DE D'ANNUNZIO

«Piu che l'amor»

Leemos en Italia algunas interesantes noticias acerca de la próxima obra dramática del ilustre autor de La figlia diorio y La cita morta.

Gabriel d'Annunzio está actualmente en Roma. Próximamente partirá para su villegiatura, en donde seguirá sus trabajos interrumpidos: un Discurso sobre la poesía moderna, que servirá de prólogo al volumen de versos de Ettore Moschino I Lauri; su nueva novela La madre folle que debe entregar en breve á su editor, y su drama Piu che l'amor.

La representación de esta obra ha sido ya convenida entre d'Annunzio y Ermato Zacconi, que representará el papel de protagonista. Zacconi, el insigne trágico, parece enamorado de su papel y prepara minuciosamente la mise en scene, contratando al mismo tiempo los artistas que deben en unión de él estrenar la nueva producción.

El estreno de Piu che l'amor se verificará en el teatro Constandi, de Roma, en la segunda quincena de Octubre próximo.

La obra de d'Annunzio está formada por dos actos muy largos, que el autor llama «episodios» y que cada uno durará más de hora y media. El primer episodio es intensamente dramático; el segundo de grandiosidad trágica, por lo cual aseguran los iniciados que el público ni un momento la encontrará pesada.

La idea madre de Piu che l'amor es el conflicto en un corazón de hombre y de sabio entre sus ambiciones de gloria y su amor; esto es, es la tragedia de la Ambición y de la Gloria. El amor, vencido, proyecta en la sombría noche de la tragedia, un rayo de luz de intensa y purísima poesía.

Esperáse con gran interés la nueva producción de d'Annunzio.

# ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local o regional.

Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

## Coche de Caravaca

La empresa del coche de Caravaca ha dispuesto que durante la presente estación y como en años anteriores, se cambien las horas de salida y llegada del mismo en la forma siguiente:

Coche ascendente, sale de Murcia a las 9 de la noche; llega a Alcantarilla a las 9:45; a Mula a la una de la madrugada; a Bullas a las 3; a Cehegín a las 4:50 y a Caravaca a las 5 de la mañana.

## SERVICIO DE FERROCARRILES

De Murcia a Torrevieja y Alicante	Salidas	Llegadas
Murcia	7,00	17,00
Torrevieja	10,00	20,00
Alicante	10,00	20,00
Murcia	7,00	17,00
Torrevieja	7,00	17,00
Murcia	9,55	20,00

Salidas 16,00 6,30

De Cartagena a los Blancos y viceversa	Salidas	Llegadas
Cartagena	5,40; 8,10; 10,50	mañana; 1,20; 3,50 y 6,20 tarde.
Los Blancos	6,13; 8,54; 11,24	mañana; 1:53; 4,33 y 6,54 tarde.
Los Blancos	6,38	mañana; 2,18 y 7,20 tarde.
Los Blancos	6,48	mañana; 2,28 y 7,30 tarde.
Los Blancos	7,14 y 9,40	mañana; 12,24; 2,51; 5,27 y 7,57 tarde.
Cartagena	7,45 y 10,18	mañana; 12,58; 3,21; 6,00 y 8,30 tarde.

## De Lorca al Empalme de Aguilas y a Baza y viceversa

Salidas	Llegadas
Lorca (A. & L.)	12,55 16,10
Lorca (L. & B.)	13,35 16,50
Empalme (Baza)	14,27
Empalme (Aguilas)	14,45 18,23
Aguilas	14,45 18,23
Baza	14,45 18,23
Aguilas	14,45 18,23
Empalme Aguilas	14,45 18,23
Baza	14,45 18,23
Lorca (L. & B.)	14,45 18,23
Lorca (A. & L.)	15,04 11,30

De Madrid-Alcazar-Chinchilla & Cartagena y Alicante

ESTACIONES	Correo 5 y 34	Mixto 10 y 32	Mixto 30 y 36	Corte 168
MADRID	20,20	11,55	4,10	
ALCAZAR	0,35	17,50	9,50	
CHINCHILLA	5,05	0,10	9,50	
Pozo-Cañada	5,25	0,30	10,15	
Los Hitos	5,45	0,50	10,35	
Tobara	6,15	1,24	11,10	
Hellín	6,35	1,45	11,30	
Agramón	7,05	2,20	12,11	
Mina	7,25	2,40	12,31	
Calasparra	7,55	3,10	13,01	
Cieza	8,25	3,40	13,31	
Archena	8,55	4,10	14,01	
Lorquí	9,25	4,40	14,31	
Alguazas	9,55	5,10	15,01	
Cotillas	10,25	5,40	15,31	
Alcantarilla	10,55	6,10	16,01	15,25
MURCIA	11,25	6,40	16,31	15,50
Bentajón	11,55	7,10	17,01	16,25
Alquerías	12,25	7,40	17,31	16,55
Riquelme	12,55	8,10	18,01	17,25
Balsicas	13,25	8,40	18,31	17,55
Facheco	13,55	9,10	19,01	18,25
La Palma	14,25	9,40	19,31	18,55
Los Molinos	14,55	10,10	20,01	19,25
CARTAGENA	15,25	10,40	20,31	19,55
ALICANTE	15,55	11,10	21,01	

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar & Madrid

ESTACIONES	Correo 31 y 7	Mixto 31 y 9	Mixto 35 y 29	Corre 168
CARTAGENA	15,45	20,00	8,05	5,10
Los Molinos	15,55	20,10	8,15	5,20
La Palma	16,05	20,20	8,25	5,30
Facheco	16,15	20,30	8,35	5,40
Balsicas	16,25	20,40	8,45	5,50
Riquelme	16,35	20,50	8,55	6,00
Alquerías	16,45	21,00	9,05	6,10
Bentajón	16,55	21,10	9,15	6,20
MURCIA	17,05	21,20	9,25	6,30
Alcantarilla	17,15	21,30	9,35	6,40
Cotillas	17,25	21,40	9,45	6,50
Alguazas	17,35	21,50	9,55	7,00
Lorquí	17,45	22,00	10,05	7,10
Archena	17,55	22,10	10,15	7,20
Blanca	18,05	22,20	10,25	7,30
Cieza	18,15	22,30	10,35	7,40
Calasparra	18,25	22,40	10,45	7,50
Mina	18,35	22,50	10,55	8,00
Agramón	18,45	23,00	11,05	8,10
Hellín	18,55	23,10	11,15	8,20
Tobara	19,05	23,20	11,25	8,30
Los Hitos	19,15	23,30	11,35	8,40
Pozo-Cañada	19,25	23,40	11,45	8,50
CHINCHILLA	19,35	23,50	11,55	9,00
ALICANTE	19,45	24,00	12,05	9,10
MADRID	19,55	24,10	12,15	9,20

ADVERTENCIAS.—Los trenes correo que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, saldrán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 11 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros cuyas salidas son: de Murcia a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10:45 y a las 21,30, de Chinchilla a las 11,25 y a las 8,10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.

**VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS**  
 MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA  
 Grandes existencias (de todas las dimensiones que se fabrican) en **Alicante-Murcia-Cartagena**  
 Se cortan a la longitud que se indique. **JOSE GARCIA** Pídanse precios. Cuadros de resistencia. Almacén de hierros en cualquiera de las poblaciones indicadas.

**NUEVO RESTAURANT DEL CASINO DE TORREVIEJA**  
 Los dueños de la repostería de esta Sociedad, con el fin de proporcionar a la colonia veraniega toda clase de comodidades durante su estancia, han establecido con todos los adelantos modernos, un salón **RESTAURANT** en donde, además del gran confort, encontrarán sus visitantes, esmerado servicio a la carta y por cubierto, habiéndose encargado de la dirección de la cocina y comedor inteligente personal. Servicio a domicilio; se admiten encargos de toda clase de baquettes.—Gran surtido en toda clase de licores como Champan de las mejores marcas, Sidra el Gaitero, Vinos Bordeaux y Rioja de todas clases.—Exquisitos helados y café especial.

**"EL DIA"**  
 Compañía Anónima de Seguros  
 Capital Diez millones de pesetas  
**FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA**  
 Incendios \* Valores \* Marítimos \*  
 Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

**LA UNION EL FENIX ESPAÑOL**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
 42 AÑOS DE EXISTENCIA  
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA  
 Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

**LINEA DE Vapores de Tintoré y Compañía**  
 Servicio fijo y semanal ENTRE **ALICANTE Y ORAN**  
 Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde, por el magnífico vapor **TINTORÉ**. Admitiendo carga y pasajeros.  
 Salidas para Barcelona y escalas.—Todos los martes a las seis de la tarde.  
 Salidas para Sevilla y escalas.—Todos los miércoles a las seis de la tarde.  
 Consignatario: Francisco Bosch Montaner.  
 Para más informes a sus agentes Nicolás Pérez y Compañía, Marina Española, 12, Cartagena.

**El Corsé Parisièn**  
**Manuel González**  
 San Cristóbal, 6  
 Frente a Correos  
 GUSTO NOVEDAD ELEGANCIA

**CASAS EN TORREVIEJA**  
 El conocido **GREGORIO MORALES** (a) **CURICA** participa a sus constantes favorecedores, que se halla dispuesto a proporcionar casas desde el mínimo precio de una peseta hasta 15, sin interés absolutamente nada por este servicio. Pero pone a disposición de sus clientes, tres coches, tres tartanas y una elegante jardinera que se hallará en todos los trenes. También tiene dispuesto un **CARRO PARA EQUIPAJES**. Diríjase: **GREGORIO MORALES**, hijo, calle de Hidalgo, Torrevieja.

**SI QUEREIS FRESCO EN TORREVIEJA**  
 diríjase al conocido **Pacorro**, el de la Olla, que os alquilará casas en condiciones ventajosas y pondrá a vuestro servicio sus carruajes a la llegada de los trenes.  
 Diríjase: calle de Quiroga, núm. 2. **TORREVIEJA**

**TORREVIEJA**  
 Baños de la Concepción Situados en el Cequíen  
 Nueva instalación de **BAÑOS CALIENTES FILOMENA PERAL**

**Compañía Valenciana de Navegación**  
 Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia.  
**BUQUES DE LA COMPAÑIA**  
 Denia, Martos, Grao, Cabañal, Játiva, Alcirva y Sagunto  
 Salidas de Cartagena todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cete, Marsella, Génova y Llorona.  
 También sale el vapor **SAGUNTO** todos los lunes a las siete de su mañana, directo para Barcelona, regresando los jueves.  
 Se admite carga y disponen de espaciosas cámaras para el pasaje con alumbrado eléctrico.  
 Consignatario en Cartagena **ANTONIO MANZANARES**

**COSAS DE LA CALLE**  
 POR **CARLOS MIRANDA**  
 (UN REPÓRTER)  
 Prólogo de **Alfredo Vicenti**  
 Un tomo de 400 páginas: **TRES PESETAS**  
 De venta en la Administración de este periódico.

**FONDA-CAFÉ ESPAÑA** Cayetano Mercader  
**RESTAURANT TORREVIEJA**  
 SITUADOS FRENTE al MAR.—JUNTO al CASINO  
 CUBIERTOS a la carta y desde 250 pesetas en adelante. Servicio permanente. Cocina a la española y a la francesa. **CARRUAJES** a todos los trenes y para servicios particulares. **ALQUILER DE CASAS** por el comisionista de la fonda, desde una peseta a 25.—**CAFÉ** moka superior, a 25 céntimos.—**HELADOS** de todos los clases.—**LICORES** de todas marcas.

**Diario DE Avisos De Murcia**  
**NORIAS ECONÓMICAS**  
 Las más baratas de España.  
 Pídanse precios a **D. J. Damaso Garcia**, Alherca (Murcia).

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**  
 AGENTE EN LA PROVINCIA DE **TRINQUETE**  
**BAÑOS DE CADENAS**  
 Abiertos desde 1.º de Julio.—Servicio permanente.

**Verano**—Para combatir el verano nada mejor que la **Heladora americana**.—Ferretaria de Leon, Sociedad, 9

**Hotel de Francia**  
**PARIS, CARTAGENA De Alicante**  
 Carbones.—Coker, antracita, mirrales. **J. Larrumbide y C.ª**—Sucursal en Alicante, Malisouave y R. Victoria.

**Federico Amare**  
 FOTÓGRAFO SAN MIGUEL, NUM. 1  
**MATERIA PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS**  
 Camilo Pérez Larbe

**Muebles de lujo**  
 Andrés Plazas MAYOR, 11  
**MANUEL GARMONA**  
 Consignaciones, tránsitos y despachos de Aduguan.—Iara, 33.

**Bazar Cartago**. Surtido aparatos eléctricos. Pianos «Otis y Cegón». Objetos fantásticos. **Glorieta, S. Fco.**

**MIGUEL ANGEL DE LA CUESTA**  
 Médico.—Consulta de 12 a 2.—Duque, 22. **CARTAGENA**

**AGENCIA DE PUBLICIDAD DE EL LIBERAL**  
**Pascual Orozco**

**ESPLÁ Y MUÑOZ**  
 INGENIERO  
 Ventiladores eléctricos desde 40 pesetas.

**H. DE LA MARINA**  
 de Fraquito Sánchez. Servicio esmerado y precios económicos. **TORREVIEJA**

**De Orihuela**  
**José M.ª Sarabia Vergel**—Comisiones y representaciones nacionales y extranjeras. **ORIHUELA**

**SOLUCIÓN PAUTAUDERGE**  
 al Clorhidro-Fosfato de Cal Crecosotado. El Remedio más eficaz para las **URTIQUIS CRÓNICAS** para curar las **URTIQUIS CRÓNICAS**. **L. PAUTAUDERGE**, 69, Rue Laocöe, París y las principales farmacias.

**PROPIETARIOS** Lo más práctico y ECONOMICO para **TEJADOS Y TERRADOS** es el legítimo **CARTÓN RUBBEROID**  
 Muestras, referencias y precios **SAN ANDRÉS, 23.—MURCIA**

**AGENCIA DE ENCARGOS DE PASCUAL MARTINEZ**  
 Servicio diario y fijo de domicilio a domicilio entre Murcia, Cartagena, Orihuela, Callosa, Albaters, Almoradí, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Elche, Santa Pola, Novelda, Alicante y pueblos de la comarca y viceversa, en combinación para Valencia y Barcelona, con sucursales para entregar todos los encargos que se confíen.

**AGENCIA DE PUBLICIDAD DE EL LIBERAL**  
**Pascual Orozco**

**De Orihuela**  
**José M.ª Sarabia Vergel**—Comisiones y representaciones nacionales y extranjeras. **ORIHUELA**

**De Calasparra**  
**LA BABEL COMERCIAL**  
 Comisiones y representaciones **HERRAZ Y ROCH**  
**De Portmán**  
**José Verdú**  
 Comisiones y representaciones

**DIRECTAMENTE**  
 para NEW-YORK, salida del puerto de Alicante el domingo 22 del corriente el rápido y magnífico vapor **AJBERTA**  
 de 700 toneladas, clasificado en el Lloyd de A. & I. Admite carga. Para informes dirigirse a sus consignatarios en Alicante, señores Salinas y Pérez Asensio, Eplanada de España, 3, bajo.

**MA DE CRIA** para su casa, leche de tres meses, edad 20 años. Razón: en la Puente Tocinos, frente a la casa de Fulgencio Barba, preguntando por la vinda de Salvador Perez.

**MA DE CRIA** para casa de los padres, leche de tres meses, edad 22 años. Razón: calle de la Trinidad número 3.

**MA DE CRIA** para casa de los padres, leche de un mes, edad 26 años. Razón: en la carpintería de Sierra, porche de San Antonio, 2.º piso.

**MA DE CRIA** para casa de los padres, leche de 2 meses, edad 27 años. Razón: calle de los Apóstoles, núm. 11.

**LA PRENSA**  
 SOCIEDAD ANUNCIADORA  
 Carmen, 18, 1.º  
 TELEFONO, 123  
 La más cétrica de Madrid. Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.  
 Cuenta con una sección especial para aquellas defunciones, aniversarios, 4 y recios muy reducidos, y publicándose en dos ó más periódicos de Madrid, se hacen mayores descuentos.  
 Se remiten gratis tarjetas de precio con combinaciones muy económicas a todo el que las pida.